



不怕吃苦,说到做到!

——记杭州亚运会首金搭档邹佳琪、邱秀萍



9月24日,邹佳琪(左)/邱秀萍在决赛中。

新华社记者贾浩成摄

运动员风采

新华社记者魏婧宇 伍鲲鹏 夏亮

“我要请搭档回家,让爸妈烧鱼给她吃。”24日上午,在杭州亚运会赛艇女子轻量级双人双桨项目的赛后新闻发布会上,中国赛艇运动员邹佳琪对搭档邱秀萍发出热情邀请,引得现场一片欢笑声。

家住杭州市桐庐县,喝着富春江长大的邹佳琪,当天和搭档一起在富春江上夺得了本届亚运会的首枚金牌。十多年前在江边嬉戏玩耍的小女孩,如今成为劈波斩浪的

亚运会冠军。

邹佳琪与赛艇结缘,始于一场足球训练。在她小学四年级时,杭州市队的教练到她所在的横村中心小学选拔体育苗子,一眼就看中了正在操场上踢足球的邹佳琪。“赛艇运动非常考验速度、耐力和爆发力,这些方面邹佳琪每一样都是顶尖的。”邹佳琪的小学体育老师孙海华回忆道。

被市队教练选中,小佳琪高兴得不得了,而她的父母却犹豫了起来。女儿小小年纪前往杭州训练,照顾得好自己吗?能坚持下来吗?对于父母的忧虑,邹佳琪坚定地说:“我想去!我不怕吃苦!”

“我不怕吃苦!”邹佳琪说到做到。自从开始训练后,她的手心总是布满了各种各样的伤痕,老茧长了一层又一层,水泡破了又磨出新的来。“这些伤痕,都是荣誉的象征。”

汗水浇灌的成绩格外耀眼。2018年,邹佳琪进入浙江省女子轻量级赛艇队,首次参加全国比赛就获得第二名。2021年,她入选国家队,开始和邱秀萍搭档。

和邹佳琪一样,来自广东韶关的邱秀萍,同样敢拼敢冲,不怕吃苦。

“邹佳琪和邱秀萍的共同特点是勤奋,体能类的项目虽然看天赋,但没有苦练是不行的。更难得的是,除了个人实力强,她俩的契合度也非常高,所以尽管配对时间不长,但她俩达到了一加一大于二的效果。”武汉体育学院

竞技体育学院院长徐伟宏说。

目前,邱秀萍是武汉体育学院竞技体育学院学生,邹佳琪是该校与浙江省体育局联合培养的运动员。

邱秀萍平时天不亮就会开始训练,练到7点半左右去吃早饭,然后去上文化课,有时下午还有第二次训练,晚上还要再练体能。日复一日看上去很枯燥的训练安排,却被邱秀萍看成是一桨一划划向目标的必经之路。

“获胜的经验是在之前的每一场比赛和训练中累积下来的。平时如战时,战时如平时,划好自己的每一桨,实现目标就是水到渠成的。”邱秀萍说。

一个来自浙江,一个来自广东;一个文静内秀,一个外向开朗;一个偏向轻巧,一个侧重力量。两个看上去如此不同的人,却有着相似的精神内核,组合到一起很快就产生了“奇妙的火花”,成绩上升得很快。

在邱秀萍看来,取得好成绩得益于她俩在技术特点上的互补。邱秀萍说:“我们俩平时在曹妈(曹棉英)的指导下,就想着如何提高个体能力把船划快,彼此配合也比较有默契,一起努力向前。”

不久前,两人搭档在2023年赛艇世锦赛上获得女子轻量级双人双桨项目的第六名,锁定了巴黎奥运会的参赛席位。

在亚运会的赛场上夺冠后,她们将目光投向了更远的未来。“这次比赛获得了金牌,但这不是我们的终极目标。我们已获得了巴黎奥运会资格,下一步将全力备战,一定要更上一个台阶,在巴黎奥运会为祖国、为家乡赢得更大的荣誉。”(新华社杭州9月24日电)

杭州亚运会开幕后首个比赛日 中国赛艇队斩获6金



精彩一刻

这个冬训还扎扎实实,争取拿到资格参加巴黎奥运会。”

新华社杭州9月24日电(记者伍鲲鹏 魏婧宇)杭州亚运会赛艇比赛24日进入第四天的争夺,并在当天决出7个项目的金牌。其中,中国队在女子轻量级双人双桨等六个项目中斩获金牌。

女子轻量级双人双桨比赛产生了杭州亚运会的首枚金牌。中国选手邹佳琪/邱秀萍获得冠军,成绩为7分06秒78。乌兹别克斯坦队选手伊斯洛莫娃/塔格马托娃获得亚军,成绩为7分16秒49。印度尼西亚选手科尔普蒂/普特里获得季军。

“我是喝着富春江水长大的,在富春江上拿金牌,我非常激动。”来自杭州市桐庐县的邹佳琪说,“这是我第一次参加亚运会,能获得首枚金牌很开心,感谢家人和乡亲们支持。”

在随后举行的男子轻量级双人双桨的比赛中,中国选手范俊杰/刘满以6分23秒16的成绩战胜印度组合夺得冠军。鲁诗雨/沈双双组合也不甘示弱,在赛艇女子双人双桨决赛中夺得金牌。

范俊杰说:“感觉今天的观众特别多,我们的家人都来到现场给我们加油,所以今天的成绩也非常好。但我们还没有拿到奥运资格,所以

中国组合刘治宇/张亮在赛艇男子双人双桨决赛中也同样展现了统治力,两人以6分21秒54的成绩击败乌兹别克斯坦和印度尼西亚组合成功摘冠。而在赛艇女子四人单桨无舵手的决赛中,张书贤、刘晓鑫、王子凤与徐星叶组成的中国队同样斩获一枚金牌。而由李文雷、陈弦峰、徐桥、吕毅、冀高星、蔡鹏鹏、倪旭林、聂毅德、梁伟雄组成的中国队,则在当天举行的男子八人单桨有舵手比赛中收获冠军。

“八人单桨有舵手比赛是一个集体项目,要求思想统一,所以对我们来说这还是一个难题。我们的队伍组建时间不长,所以没有百分之百的把握拿下金牌。从去年11月起我一直在和国家队一起训练,所以这次拿下这块牌真的很有成就感。”陈弦峰说。

男子双人单桨无舵手比赛的冠军则由中国香港赛艇运动员林新栋和王玮骏获得。他们以6分44秒20的成绩,为中国香港代表团在杭州亚运会上摘得首金。

杭州亚运会赛艇项目共设置14个单项,与巴黎奥运会设项相同,剩余的七项决赛将于25日举行。

“00后”组合为中国射击队 拿下亚运“开门红”

新华社杭州9月24日电(记者林德初 王春燕 郑梦雨)杭州亚运会射击比赛24日开赛,由三名“00后”选手黄雨婷、韩佳予和王芝琳组成的中国队发挥出色,拿到女子10米气步枪团体冠军,17岁的黄雨婷拿到女子10米气步枪个人金牌。

女子10米气步枪团体赛成了中国队和印度队之间的较量,双方在前20枪咬得很紧,印度队还一度占据优势,但中国队在后半程展现出了过硬的实力,三名选手均打出了60枪630环以上的成绩,最终以1896.6环的成绩夺得冠军。印度队以10.6环之差拿到银牌,打出1880.0环的蒙古队获得铜牌。

由于每支参赛队最多只有两名选手可以进入决赛,因此中国队的王芝琳虽然打出了630.9环的出色成绩,但依然遗憾无缘决赛。

个人决赛上,中国选手黄雨婷、韩佳予和印度选手拉米塔之间展开了激烈较量。两名中国队选手在决赛开局阶段发挥出色,一直稳定在决赛8名选手中的前列。淘汰赛阶段,拉米塔接连打出高环数,一度占据第二名的位置。到决赛第21枪,韩佳予与拉米塔塔战平,在关键的第22枪中,韩佳予打出10.7环,拉米塔打出10.4环,韩佳予因此以0.3环的优势淘汰对手,为中国队提前锁定冠军。

在冠军争夺战中,黄雨婷继续稳定发挥,最终以252.7环的决赛成绩顺利摘金,韩佳予以1.4环之差获得银牌,拉米塔拿到铜牌。

这是三名中国年轻选手的首次亚运之旅,她们均来自浙江,因此,本届亚运会对她们来说也是主场作战。对于收获颇丰的参赛经历,黄雨婷表示:“非常开心,其实赛前也没想到能获得金牌,非常意外、非常惊喜,非常荣幸能在家门口拿到亚运会金牌。”

虽然年轻,但黄雨婷也在国际赛场上闯出了一片天地,她目前手握三枚射击世锦赛金牌和三枚射击世界杯分站赛金牌,本次亚运会夺冠也让她的履历添上了闪耀的一页。对于这枚亚运会金牌,黄雨婷表示:“无论是亚运会还是其他国际比赛,我们要做的就是做好每一发的过程。对个人而言,在心理上稍微有一点点起伏,但我在赛前就调整好了心态和思想,把自身做好,这个是自己战胜了自己的地方。”

19岁的印度小将拉米塔也收获了个人的第一块亚运会奖牌,她表示:“我非常高兴能够拿到亚运会奖牌,这是我到目前为止在成年赛事中取得的最好成绩。”

25日,射击赛场将在男子10米气步枪、男子25米手枪速射和男子10米移动靶项目上产生6枚金牌。

逐梦亚运 勇立潮头



体育时评

新华社记者夏亮 姚友明 魏婧宇

亚运首金,属于中国!

24日上午,在富阳水上运动中心进行的女子轻量级双人双桨决赛中,中国队的邹佳琪/邱秀萍以绝对优势夺得冠军。这是杭州亚运会开赛以来产生的首枚金牌,也是中国代表团连续六届在亚运会中摘得首金。

追求卓越,屡续辉煌。自2002年釜山亚运会以来,中国代表团还从未让首金旁落过。邹

佳琪/邱秀萍组合实力出众,在预赛中就展现出高人一筹的实力,最终决赛她们不负众望,一路领先,延续了代表团在首金大战中的荣耀,实现了“六战六捷”。

对于年轻的邹佳琪/邱秀萍来说,首金是付出就有回报的水到渠成。在竞技体育赛场上,金牌从来都不是唾手可得,背后往往是难以细数的付出和努力。“这是我第一次参加亚运会,而且还是在家门口,必须要向金牌发起冲击。”来自杭州桐庐的邹佳琪赛前霸气地说。

必胜信念和勇气的背后,是日复一日的枯燥训练,是年复一年的

坚持。尽管两人只搭档了一年多时间,但凭借刻苦训练很快建立了默契,有实力自然也更接地气。

对于中国代表团来说,首金延续的不只是荣光,还传递催人奋进的力量。都说“好的开始是成功的一半”,作为明年巴黎奥运会前的一次重要“练兵”,首金鼓舞着在家门口作战的整个代表团的士气。我们不“唯金牌论”,但在亚运舞台上,追求“更快、更高、更强——更团结”的奥林匹克光荣理应是题中之义。

49年前,苏之渤射落新中国体育史上首枚亚运金牌。如今,中国相继举办了奥运会和冬奥会,北京成为全球首个“双奥之城”。继北京和广州后,杭州也成为中国第三个“亚运之城”。穿越历史风云,中国体育的格局

已经从竞技场拓展到更大舞台。

从亚运史上首个数字点火,到全力打造全球首个“无废”赛事,着力留下“绿色、智能、人文、简约、惠民”历史印记的杭州亚运会,正在开启亚运的新篇章。正如国际奥委会主席巴赫所言,“杭州亚运会将在多方面树立新标杆”。

40个大项、481个小项,史上规模最大、项目最多、覆盖面最广的杭州亚运会,正在等待每一位亚洲体育健儿续写新辉煌。

沿富阳水上运动中心顺流而下,便是湖光涌动的钱塘江。“弄潮儿向涛头立,手把红旗旗不湿。”“弄潮儿”所蕴含的精神内涵,和当下我们关注首金的意义不谋而合。

逐梦亚运,勇立潮头。在“浙”里,愿每一个运动员都能获得属于自己的“首金”。(新华社杭州9月24日电)

揭秘杭州亚运会首金诞生地



亚运日记

新华社杭州9月24日电(记者胡佳丽 王安浩维)24日上午,中国队选手邹佳琪/邱秀萍获得杭州亚运会赛艇女子轻量级双人双桨金牌,杭州富阳水上运动中心也“喜提”新名头——杭州亚运会首金诞生地。

该场馆主建筑以“山”为形、景观以“水”为韵,与周边山水相映成趣,场馆绿化率达到45%,满目皆绿,到处是景,令人心旷神怡。

亚运会期间,这里承担赛艇、皮划艇静水、皮划艇激流回旋等项目的比赛,总共将产生30枚金牌,作为首金诞生地,杭州富阳水上运动中心不仅外表绿意盎然,内心还藏着“大智慧”。

依托5G+AICDE(人工智能、物联网、云计算、大数据、边缘计算)等创新技术,富阳水上运动中心见证了各类智慧管理应用的落地。

通过GIS+BIM三维建模和对场馆全域空间的数字孪生应用,中国移动浙江公司为杭州富阳水上运动

中心打造了数字驾驶舱,可实现对场馆运营情况的总体态势分析和对场景的可视化数据展示,三维模型数据联动展示和报警处置。

“通过智慧感知设备,场馆安防、消防、水质、空调、机房数据采集及设备监控一目了然。一旦有设备故障,后台第一时间反馈,然后通过智慧运维实现维修工单、巡检、维保的一体化管理。”相关工作人员介绍,“系统还将杭州亚运会绿色办赛理念融入其中——能动态采集水、电、燃气能耗,进行分类分项区能耗的统计及场馆碳排放的核算。”

场馆专门设立VR赛艇体验区,

观众们在观看了激烈、热血的水上项目比赛后也能过瘾。该项目根据富阳水上运动中心环境定制游戏内容,可以选择多种模式进行体验。通过船桨内置无线动作追踪传感器以及VR头盔中对不同场景的模拟,能1:1还原赛道和水流感。

记者亲身体验了一番,坐进赛艇,戴上VR头盔,便发现自己置身于美丽的富春江,画面清晰流畅。同时,船身开始左右摇摆、上下晃动,效果与真实的划船体验非常接近。

“VR赛艇有很多小朋友参与,志愿者们也会协助观众完成体验。目前收到的反馈都很好,普遍觉得它的真实感和科技感非常强,是一种很独特、新奇的体验。”工作人员说。

杭州亚运会开幕式,一扇感知未来的窗口?

新华社记者王浩明 夏亮

23日晚的杭州亚运会开幕式,有太多让人震撼、给人启示的瞬间。《国风雅韵》篇章里的“万家灯火”,寄托着古今美好心愿的灯笼升腾而起,溢满整个“大莲花”体育场,融汇为点点星河流向远方。

《钱塘潮涌》篇章里的“数字赛场”,AR虚拟半球状的数字穹顶模拟出篮球、足球等运动项目,仿佛一个无限变幻的巨型科技装置笼罩在运动赛场上,营造出震撼的立体空间。

而点火环节,上亿名线上火炬手汇聚而成的“数字火炬手”从钱塘

江跨越到开幕式现场,在“大莲花”体育场内奔跑,最终与火炬手汪顺共同点燃主火炬。

……

“相知无远近,万里尚为邻。”开幕式文艺表演中引用的诗句,颇有另一番深意。转播商一直追求让观众身临其境,而这次开幕式可能是第一次做到了让相隔万里的电视观众真正体验到超越现场的感受。

在科技的加持下,虚拟与现实的相融如此真切,人类无疑正在像“数字火炬手”一样,奔跑着进入一个崭新的时代。

牛顿力学时代,人们认为物质

是可感可知可测的实在,而进入量子力学时代,科学家认为物质却是难以捉摸的概率波。

虚实之分的界限不再明显。这次杭州亚运会开幕式上,数字技术的大放异彩,惊艳了亿万观众,也让人感慨万千。

从1896年首届奥林匹克运动会举行至今,不过一百二十余年,人类跨越了蒸汽时代、电气时代和信息时代,现在正开启又一个新阶段。而一届届奥运和亚运盛会的精彩瞬间,从报纸到广播到电视转播,再到如今的数实结合沉浸式体验,奥林匹克对于人类进步而言,不仅是见证者,而且是推动者。

其实,作为真实宇宙中的一个事件,杭州亚运会开幕式现场的灯火映照在我们脸上时,反射的光子以每秒30万公里的速度向空间扩散,会到达宇宙的每一个角落,可能是几秒、几分钟、几年、上亿年……

而在现场的每一位观众,都是这个事件的缔造者——我们发出的欢笑与歌声,我们制造的点点星光,都是这场华丽演出的一部分。

意不意外?“观众”的概念或许要被重新定义了。

惊不惊喜?我们不仅看了一场开幕式,我们就是这场开幕式。(新华社杭州9月24日电)



武术——童心夺得女子太极拳全能冠军

9月24日,童心在太极拳比赛中。当日,在杭州亚运会武术项目女子太极拳太极拳全能决赛中,中国选手童心以19.696分的成绩夺得冠军。新华社记者李一博摄